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вилучення значних площ землі, а транспортування і зберігання їх стає важким тягарем для 
підприємств і народного господарства.

Проблему побутових і промислових відходів слід розглядати як сукупність екологічної 
та ресурсної складових. Підґрунтям для прийняття рішення має бути техніко-економічний 
аналіз проблеми.
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Оксана Матвеева
Мелітополь

ГЕОЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН ДОВКІЛЛЯ ПІВНІЧНО-ЗАХІДНОГО УЗБЕРЕЖЖЯ
АЗОВСЬКОГО МОРЯ

Геоекологічні проблеми довкілля сьогодні є одним з найболючіших питань для північно- 
західного узбережжя Азовського моря. Антропогенні навантаження викликають зміни всіх 
складових природних ландшафтів, особливо в зонах рекреації. Північно-західне узбережжя 
Азовського моря має складну геоекологічну ситуацію внаслідок дії як природних, так 
антропогенних чинників, що тісно перетинаються між собою: недостатня вивченість фізико- 
географічних особливостей природи (наприклад, клімату, ґрунтів, геолого-геоморфологічних 
процесів та їх динаміки), проблема питної води, проблема так званої «червоної води» на 
узбережжі Утлюцького лиману, підтоплення в пониззях річок, вплив несприятливих природних 
геолого-геоморфологічних процесів (ерозійні, делювіальні, абразійні, гравітаційні процеси, 
суфозії, засолення, підтоплення, заболочення тощо), які підсилюються антропогенною 
діяльністю людини, що також відіграє не останню роль в активізації геолого-геоморфологічних 
процесів на прибережних смугах, безгосподарність стосовно сміттєзвалищ. У зв’язку з цим 
північно-західне узбережжя Азовського моря має середні показники трансформованої 
ландшафтів [8].

Таким чином, геоекологічні проблеми північно-західного узбережжя Азовського моря 
можна розділити на дві групи: 1) техногенні, які витікають з геоекологічних проблем всього 
Азово-Чорноморського регіону (сміття, нафтопродукти та поверхнево-активна речовина, 
пестициди, важкі метали, радіонукліди, стічні води); 2) природні, які загострюються 
техногенним навантаженням (геолого-геоморфологічні процеси, що призводять до руйнування 
узбережжя). Обидві групи тісно пов’язані між собою і безпосередньо впливають одна на одну.

Спільна геологічна діяльність численних агентів вивітрювання, підземних і поверхневих 
вод спричинила широкий розвиток сучасних геолого-геоморфологічних процесів на території 
Північно-Західного Приазов’я. Найбільш характерними процесами є абразійні, ерозійні, 
денудаційні, делювіальні, акумулятивні, еолові та інші. Оперативне вирішення завдань з 
попередження несприятливих геолого-геоморфологічних процесів дозволяє значно знизити
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витрати на ліквідацію їх наслідків і подальші укріпні роботи. Схеми захисту від несприятливих 
геолого-геоморфологічних процесів розробляються на основі комплексних досліджень, які 
передбачають всебічне вивчення ділянок, оцінку їх стійкості, обґрунтування рекультивації 
порушених земель і виробку рекомендацій з використання геологічних процесів в 
господарських заходах. Від повноти дослідження небезпечних ділянок залежать технічна та 
економічна ефективність здійснюваних заходів.

Досить гостра екологічна ситуація в районі дослідження склалася зі станом земельних 
ресурсів. В результаті антропогенного, і в першу чергу пірогенного, впливу вміст органічних 
речовин у ґрунті зменшується. Пали соломи послаблюють родючість ґрунтів, зменшують в них 
вміст органічних речовин, гальмують розвиток бактеріальної мікрофлори, послаблюють 
дихання та зволоження ґрунту. Знищення дернового шару може призвести до того, що буде 
порушений біологічний кругообіг речовин, які зберігаються та накопичуються в верхніх 
горизонтах ґрунту [7]. Найбільш стійкими до антропогенного впливу в силу своїх природних 
особливостей (великий вміст гумусу, відсутність вилуговування, тощо) є чорноземи 
малогумусні. Цей вид ґрунтів найбільш розповсюджений на вирівняних ділянках та похилих 
схилах досліджуваної території.

Органічне забруднення ґрунтів на території північно-західного узбережжя Азовського 
моря не виявлено, вміст пестицидів не перевищує ГДК. Високий вміст природних радіоізотопів 
відзначено у пляжних пісках ільменіт-циркон-монацитового складу. Радіологічна обстановка 
району дослідження вважається задовільною, тому що параметри гамма- і бета-випромінювання 
знаходяться в межах нормативних значень [4].

Майже всі ґрунтові води забруднені. Забруднювачами є залізо, бор, бром, стронцій, 
кадмій та ін. Повсюдно на ділянках приватного сектору відзначено органічне забруднення 
ґрунтових і підземних вод, що характеризується високим вмістом нітратів і величиною 
окислення. Нітратного забруднення зазнали 2020 км2 (тобто 40 %) досліджуваної території, з 
них 1806 км2 припадає на водоносний горизонт тріщинуватої зони кристалічних порід 
докембрію через його незахищеність [5].

Річки північно-західного узбережжя Азовського моря потребують невідкладних 
рятувальних заходів, інакше відбудеться не тільки зміна окремих біологічних угруповань, а й 
усього ландшафтного та водно-біологічного комплексів. Багато років гостро постає проблема 
Молочного та Утлюцького лиманів. Погіршення якості води у річках північно-західного 
узбережжя Азовського моря поступово призвело до того, що самоочищення їх практично стало 
неможливим. Порушились фізико-хімічні і біологічні механізми даного процесу. Постійна 
каламутність води викликає пригнічення життєдіяльності водоростей, осоки та очерету, які є 
одними з активних виробників кисню. Саме вони певною мірою стримували надходження 
продуктів руйнації берегів.

У зв’язку з великим антропогенним навантаженням на північно-західне узбережжя 
Азовського моря відбувається накопичення великої кількості побутових відходів. Станом на 
01.01.2014 р. тільки в Якимівському районі офіційно експлуатується 3 полігони в 
смт Кирилівка, смтЯкимівка, с. Радивонівка, загальною площею 14,04 га. В районі дослідження 
80% зі спеціалізованих звалищ не дотримуються вимог екологічної безпеки стосовно 
проведення заходів щодо запобігання забрудненню повітря, ґрунтів, підземних вод, дренажного 
та поверхнево-схилового стоку. Необхідно зауважити, що разом з побутовими на полігони 
потрапляють і промислові відходи 3-го і 4-го класів небезпеки.

Одним із основних забруднювачів водних об’єктів району дослідження є такі специфічні 
рідкі відходи* як каналізаційні стоки. Звичайно, при тій кількості відходів, що утворюється в 
межах північно-західного узбережжя Азовського моря, захоронения ще досить довго буде 
одним з переважаючих методів поводження з відходами. Подолання небезпечної ситуації, яка
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склалася у сфері поводження з відходами і загрожує якості довкілля та здоров’ю людей, 
потребує ефективних цілеспрямованих дій у рамках єдиної державної політики [1,2, 6].

Отже, активна експлуатація північно-західного узбережжя Азовського моря приводить до 
деградації природних ландшафтів, втрати його рекреаційної привабливості, розвитку ерозії та 
зсувів в прибережних зонах. Непорушених ландшафтів у межах даної території майже немає, 
практично всі вони порушені до глибини 5 м у містах і селах; понад 5 м -  у межах промислових 
зон і на ділянках кар’єрів [3]. Геоекологічні проблеми повинні вирішуватися у законодавчому 
полі і відповідальність повинен відчувати кожен громадянин, який мешкає або проводить певну 
господарську діяльність в межах північно-західного узбережжя Азовського моря
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ПРИРОДНІ РЕСУРСИ МОЛОЧНОГО ЛИМАНУ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ЇХ СТАНУ В
МАЙБУТНЬОМУ

Водно-болотне угіддя Молочний лиман є джерелом багатьох природних ресурсів: 
рибних, рекреаційних, мисливських, рослинних, земельних, гідрологічних, мінеральних, 
кліматичних, естетичних та деяких інших. Найбільш вагомими серед них є перші три та 
останній. Наявність цих ресурсів їх стан та кількість перебувають у прямій залежності від 
функціонування протоки, яка з’єднує лиман з Азовським морем. В історичному плані Молочний 
лиман ще в 15 столітті вступив у фазу угасання і перетворився в солоне озеро. Єдиним 
природним ресурсом того часу була сіль, яку інколи тут видобували в незначних кількостях. 
Надмірна солоність лиману дуже пагубно впливала на все живе як в водоймі, так і за її межами. 
Життєві періодично відновлювались після прориву піщаної коси морськими водами.

* Дослідження, проведені Н.А.Алексєєвим в літній період 1949-1951 рр. показали ряд 
змін в гідрохімічному режимі лиману. У воді пройшло значне зменшення вмісту хлоридів, суми 
іонів, сульфату і кальцію-іонів. Збільшилась кількість магнію, а між ним і кальцієм 
встановилось співвідношення близьке до 2:1, що характерне для моря. Постійне надходження
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